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ГЛОСАРІЙ 
 
Альфрейка – декоративний розпис стін чи стелі.  
 

Археологічні об’єкти культурної спадщини – рештки життєдіяльності людини 
(нерухомі об’єкти культурної спадщини: городища, кургани, залишки стародавніх по-
селень, стоянок, укріплень, військових таборів, виробництв, іригаційних споруд, шля-
хів, могильники, культові місця та споруди, їх залишки чи руїни, мегаліти, печери, 
наскельні зображення, ділянки історичного культурного шару, поля давніх битв, а 
також пов’язані з ними рухомі предмети), що містяться під земною поверхнею та під 
водою і є невідтворним джерелом інформації про зародження і розвиток цивілізації. 

 

Визначні місця – зони або ландшафти, природно-антропогенні витвори, що до-
несли до нашого часу цінність з археологічного, естетичного, етнологічного, історич-
ного, архітектурного, мистецького, наукового чи художнього погляду. 

 

Зміна об’єкта культурної спадщини – дії, що призводять чи можуть призвести 
до часткового або повного зникнення предмета охорони об’єкта культурної спадщини.  

 

Історико-культурний потенціал – сукупна здатність історико-культурних, 
природних, соціально-економічних та інших факторів та передумов забезпечувати 
включення культурної спадщини до соціально-економічного та культурного розвитку 
певної території. 

 

Історичне населене місце – населене місце, яке зберегло повністю або частково 
історичний ареал і занесене до Списку історичних населених місць України. 

 

Історичний ареал населеного місця – частина населеного місця, що зберегла 
об’єкти культурної спадщини і пов’язані з ними розпланування та форму забудови, які 
походять з попередніх періодів розвитку, типові для певних культур або періодів 
розвитку. 

 

Історичні об’єкти культурної спадщини – будинки, споруди, їх комплекси 
(ансамблі), окремі поховання та некрополі, місця масових поховань померлих та 
померлих (загиблих) військовослужбовців (зокрема іноземців), які загинули у війнах, 
внаслідок депортації та політичних репресій на території України, місця бойових дій, 
місця загибелі бойових кораблів, морських та річкових суден, зокрема із залишками 
бойової техніки, озброєння, амуніції тощо, визначні місця, пов’язані з важливими 
історичними подіями, з життям та діяльністю відомих осіб, культурою та побутом 
народів. 



 140 

Консервація – сукупність науково обґрунтованих заходів, які дозволяють захис-
тити об’єкти культурної спадщини від подальших руйнувань і забезпечують збере-
ження їхньої автентичності з мінімальним втручанням у їхній існуючий вигляд. 

 

Культурна спадщина – сукупність успадкованих людством від попередніх 
поколінь об’єктів культурної спадщини. 

 

Лесування – техніка нанесення напівпрозорих тонів поверх основного шару 
фарби.  

 

Музеєфікація – сукупність науково обґрунтованих заходів щодо приведення 
об’єктів культурної спадщини у стан, придатний для екскурсійного відвідування. 

 

Натуральна патина каменю – поверхневий шар, що утворюється на поверхні 
каменю під впливом атмосферних факторів при природному старінні. 

 

Нематеріальна культурна спадщина – ті звичаї, форми показу  та вираження, 
знання та навички, а також пов’язані з ними інструменти, предмети, артефакти  й  
культурні простори, які  визнані спільнотами, групами й у деяких випадках окремим 
особами як частина їхньої культурної спадщини. Ця нематеріальна культурна спад-
щина, що передається від покоління до покоління, постійно відтворюється спільнотами 
та групами під впливом їхнього оточення, їхньої взаємодії з природою та їхньої історії 
формує у них почуття самобутності й наступності, сприяючи таким чином повазі до 
культурного різноманіття й творчості людини. 

 

Нерухомий об’єкт культурної спадщини – об’єкт культурної спадщини, який 
не може бути перенесений на інше місце без втрати його цінності з археологічного, 
естетичного, етнологічного, історичного, архітектурного, мистецького, наукового чи 
художнього боку та збереження своєї автентичності. 

 

Номінування об’єкта культурної спадщини до Списку всесвітньої спадщини 
ЮНЕСКО – підготовка та подання документів, на підставі яких Комітет всесвітньої 
спадщини ЮНЕСКО розглядає питання про включення об’єкта культурної спадщини 
до Списку всесвітньої спадщини ЮНЕСКО. 

 

Об’єкт культурної спадщини – визначне місце, споруда (витвір), комплекс 
(ансамбль), їхні частини, пов’язані з ними рухомі предмети, а також території чи водні 
об’єкти (об’єкти підводної культурної та археологічної спадщини), інші природні, 
природно-антропогенні або створені людиною об’єкти незалежно від стану збереже-
ності, що донесли до нашого часу цінність з археологічного, естетичного, етнологіч-
ного, історичного, архітектурного, мистецького, наукового чи художнього боку і 
зберегли свою автентичність. 
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Об’єкти всесвітньої спадщини ЮНЕСКО – місця і об’єкти на планеті, в різних 
країнах, які вибираються Організацією Об’єднаних Націй з питань освіти, науки і 
культури у відповідність до Конвенції про охорону всесвітньої культурної і природної 
спадщини. 

 

Об’єкти містобудування – історично сформовані центри населених місць, 
вулиці, квартали, площі, комплекси (ансамблі) із збереженою планувальною і просто-
ровою структурою та історичною забудовою, зокрема поєднаною з ландшафтом, 
залишки давнього розпланування та забудови, що є носіями певних містобудівних ідей. 

 

Охорона культурної спадщини – система правових, організаційних, фінансо-
вих, матеріально-технічних, містобудівних, інформаційних та інших заходів з обліку 
(виявлення, наукове вивчення, класифікація, державна реєстрація), запобігання руйну-
ванню або заподіянню шкоди, забезпечення захисту, збереження, утримання, відпо-
відного використання, консервації, реставрації, ремонту, реабілітації, пристосування та 
музеєфікації об’єктів культурної спадщини. 

 

Пам’ятка культурної спадщини – об’єкт культурної спадщини, який занесено 
до Державного реєстру нерухомих пам’яток України, або об’єкт культурної спадщини, 
який взято на державний облік, відповідно до законодавства, що діяло до набрання 
чинності, до вирішення питання про включення (невключення) об’єкта культурної 
спадщини до Державного реєстру нерухомих пам’яток України. 

 

Погоня –  герб Великого Князівства Литовського.  
 

Поліхромія – багатобарвне фарбування. 
 

Реставрація – сукупність науково обґрунтованих заходів щодо укріплення (кон-
сервації) фізичного стану, розкриття найбільш характерних ознак, відновлення втра-
чених або пошкоджених елементів об’єктів культурної спадщини із забезпеченням збе-
реження їхньої автентичності. 

 

Рухомі предмети, пов’язані з нерухомими об’єктами культурної спадщини, – 
елементи, групи елементів об’єкта культурної спадщини, що можуть бути відокремлені 
від нього, але складають з ним єдину цілісність, і відокремлення яких призведе до 
втрати археологічної, естетичної, етнологічної, історичної, архітектурної, мистецької, 
наукової або культурної цінності об’єкта. 

 
Сграфіто – нанесення на стіну двох або більше шарів, що відрізняються 

кольором від основи. Якщо в деяких місцях зіскребти верхній шар, то з-під нього стане 
видимим шар з-під низу. Таким чином можна отримати дво- або й багатоколірний 
рисунок на стіні.  
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Тиньк – штукатурка.  
 

Торцювання – спосіб обробки поверхні, коли її обробляють рівномірними 
ударами щітки перпендикулярно до фарбованої поверхні по свіжонанесеному фарбо-
вому шару. Водночас оброблена поверхня набуває матової фактури.  

 

ЮНЕСКО (UNESCO) – Організація Об’єднаних Націй з питаннях освіти, науки 
і культури (United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization). 

 




